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Gemeinde Aitern 
 
 

Niederschrift Nr. 7 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Aitern 
 

am 16.07.2019 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:00 Uhr) 
 
in Aitern, Belchenhalle Aitern (Vereinsraum der Landfrauen) 
 
 
Vorsitzende: Bürgermeisterin Sigrid Böhler 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 11 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Hanspeter Asal 
Gemeinderat Julian Asal 
Gemeinderat Matthias Asal 
Gemeinderat Günter Becker 
Gemeinderat Christian Kiefer 
Gemeinderat Ulrich Kiefer 
Gemeinderat Manfred Knobel 
Gemeinderat Martin Pfefferle 
Gemeinderat Roland Pfefferle 
Gemeinderat Wolfgang Pfefferle 
Gemeinderat Markus Stiegeler 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderat Hubert Kessler 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Anja Strohmeier, Protokollführerin, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
 
Zuhörer/-innen: 14 darunter 1 Pressevertreter 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte die Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 05.07.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 05.07.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen und Anregungen der Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 17.06.2019 
  
TOP 3: Bekanntgabe des Wahlprüfungsbescheids für die Gemeinderatswahl am 

26.05.2019 (Vorlage) 
  
TOP 4: Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte (Vorlage) 
  
TOP 5: Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte (Vorlage) 
  
TOP 6: Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter (Vorlage) 
  
TOP 7: Bestellung eines weiteren Vertreters nebst Stellvertreters für die GVV-

Versammlung (Vorlage) 
  
TOP 8: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-

sammlung am 18.07.2019 
  
TOP 9: Verschiedenes 
  
TOP 9.1: Einladung zur nichtöffentlichen Sitzung am 17.07.2019 um 19.30 Uhr 
  
TOP 10: Fragen und Anregungen des Gemeinderates 
  
TOP 10.1: GR Pfefferle - Informationen vom Forst bzgl. Käferholz 
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Bürgermeisterin Böhler begrüßt alle Anwesenden herzlich zur konstituierenden Sitzung. Die 
versammelten, ehrenwerten Gemeinderäte der letzten 5 Jahre, die neu gewählten Mitglieder, 
die Protokollführerin Anja Strohmeier, sowie alle anwesenden Bürger und den Pressevertre-
ter. 
 
 
TOP 1: 
Fragen und Anregungen der Bürger 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR W. Pfefferle merkt an, dass die Bürger von Holzinshaus nicht über den gestrigen Beginn 
der Kanalsanierungsarbeiten informiert wurden. Er fordert, dass die Anwohner besser infor-
miert werden. Er bemängelt außerdem, dass eine Bauleitung und Überwachung fehlt. Die 
Bürgermeisterin informiert sich. 
 
 
GR W. Pfefferle beschwert sich über einen Hundehalter, welcher mit seinem Hund über die 
Viehkoppeln läuft. Er verlangt, dass die Gemeinde den Hundehalter anschreibt und ihn auf-
fordert, dies zu unterlassen. Bürgermeisterin Böhler wird den Hundehalter kontaktieren. 
 
 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 17.06.2019 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler reicht das Protokoll der Sitzung vom 17.06.2019 in die Runde. Dem 
Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 17.06.2019 wird einstimmig zugestimmt und von den 
Gemeinderäten Martin Pfefferle und Wolfgang Pfefferle unterschrieben. 
 
 
 
 
TOP 3: 
Bekanntgabe des Wahlprüfungsbescheids für die Gemeinderatswahl am 26.05.2019 
(Vorlage) 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende gibt den Wahlprüfungsbescheid im Wortlaut bekannt. Im Zuge der Wahlprü-
fung haben sich nur geringfügige Feststellungen ergeben. Die Sitzverteilung ist zutreffend 
vorgenommen worden. Einsprüche sind nicht eingegangen. Die Wahl wird deshalb gemäß § 
30 Kommunalwahlgesetz für gültig erklärt. 
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TOP 4: 
Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte (Vorlage) 
 
 
Sachverhalt: 
Aus dem Gemeinderat scheiden folgende Mitglieder aus, die bei der Wahl des Gemeinderats 
am 26.05.2019 nicht mehr kandidiert haben: 
 
Gemeinderat Hanspeter Asal 
Gemeinderat Hubert Kessler 
Gemeinderat Martin Pfefferle 
Gemeinderat Wolfgang Pfefferle 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler gibt einen Rückblick über die Amtszeiten und die geleistete Arbeit im 
Gemeinderat der ausscheidenden Gemeinderäte. Viele Projekte wurden gemeinsam be-
schlossen und diskutiert. Bürgermeisterin Böhler zählt an dieser Stelle folgende Projekte auf: 
Pachtverträge auf allen verpachteten Flächen der Gemeinde, die Beteiligung am Schwimm-
bad, das Warte- und Trafohäuschen an der Bushaltestelle Schadenrain, Sanierung der 
Wasserversorgung Aitern, Bypass der Wasserleitung in Multen, Anschluss von Belchenbahn 
und Bergwachtheim an die kommunale Wasserversorgung, die Dorfbeleuchtung wurde auf 
LED umgestellt, Sanierung des Gutterweges, des Wiesenweges in Holzinshaus, des Tiergar-
tenweges, des Lärchenweges, des Verbindungweges zwischen Rollsbach und Wieden, der 
Bau eines Maschinenweges in der Brennthalde ist beschlossen, der Grillplatz auf der Winde 
wurde mit viel ehrenamtlicher Leistung saniert, eine aufwendige Hangsanierung oberhalb der 
Waldstraße wurde durchgeführt, die Wasserleitung auf der Bergstraße, Sanierung der Berg-
straße von der Brücke über die mittlere Gupfe und über die Winde inklusive Leitplanken, die 
Bachsanierung bei den Anwesen Uli Kiefer, Knobel und Schelshorn, Instandsetzung des 
Rumpelgässles, Sanierung des Glockenturms auf dem Rathausdach, Sanierung der Toiletten 
der Grundschule, Einbau von zwei Fluchttüren in der Grundschule, das Biosphärengebiet 
Schwarzwald konnte verwirklicht werden, es gibt wieder einen Dorfbrunnen im Unterdorf, die 
Brunnen in Holzinshaus und auf der Gupfe sind saniert, der Windener Höhenweg sichert 
dem Wanderer seinen Weg und ermöglicht den Waldbesitzern den Zugang zu ihrem Wald, 
es wurde ein Winterdienst-Streuer und ein Mulcher angeschafft, die Gemeinde Aitern erhielt 
einen Preis für ihre Bemühungen im Hinblick auf eine gesunde Kommune, seitens der Ge-
meinde gibt es die Initiative „Fit und genussvoll ins Alter“, das Feuerwehrfahrzeug wird 
saniert, die Breitbandverlegung und die Kanalsanierung. Namens der Gemeinde und persön-
lich spricht Bürgermeisterin Böhler den anwesenden ausscheidenden Räten, Hanspeter Asal, 
Martin Pfefferle und Wolfgang Pfefferle ihren Dank aus und wünscht ihnen alles Gute für die 
Zukunft. Sie überreicht den ausscheidenden Räten einen Gutschein und den Wichtel 
Norbert, welcher die Räte an ihre Arbeit im Gemeinderat erinnern soll. Sodann bittet sie die 
ausscheidenden Räte, ihren Platz den Neugewählten zur Verfügung zu stellen. Bevor er den 
Ratstisch verlässt ergreift Hanspeter Asal das Wort und richtet seinen Dank an Bürgermeis-
terin Sigrid Böhler. Seine Arbeit im Gemeinderat war jederzeit begleitet von gegenseitiger 
Akzeptanz und einem guten Miteinander. Sein Dank gilt auch seinen Gemeinderatskollegen. 
Er betont, dass auch im Gremium immer ein offenes, ehrliches Verhältnis untereinander 
herrschte. Er spricht dem neugewählten Gemeinderat seine allerbesten Glückwünsche aus 
und wünscht ihnen alles Gute für die Zukunft. 
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TOP 5: 
Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte (Vorlage) 
 
 
Sachverhalt: 
Bei der Wahl des Gemeinderats am 26.05.2019 wurden zwei bisherige Ratsmitglieder wie-
dergewählt, während die Bewerber Julian Asal, Günter Becker, Christian Kiefer, Ulrich Kiefer, 
Manfred Knobel und Roland Pfefferle neu in das Gremium gewählt wurden.  
 
Gemäß § 32 der Gemeindeordnung (GemO) müssen die Gemeinderäte für jede neue Amts-
zeit in der ersten Sitzung durch den Bürgermeister öffentlich auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten verpflichtet werden.  
 
 
Rechtslage: 
§ 32 Abs. 1 GemO, Verwaltungsvorschrift zur GemO 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler begrüßt die neugewählten Ratsmitglieder am Ratstisch und bedankt 
sich bei ihnen für die Übernahme des Ehrenamtes. Sie wünscht sich zum Wohle der Ge-
meinde Aitern eine gute Zusammenarbeit. Sie übergibt den Mitgliedern die 
Gemeindeordnung, sowie das Taschenbuch für Gemeinderäte. Die Vorsitzende weist auf die 
Wichtigkeit und Bedeutung der Verpflichtung und Belehrung der Gemeinderäte hin und in-
formiert über die sich aus der Übernahme des Amtes ergebenden Rechte und Pflichten 
(Gewissenhaftigkeit, Verschwiegenheitspflicht, Teilnahmepflicht). 
Sodann erheben sich die Anwesenden. Die Vorsitzende liest die Verpflichtungsformel vor, 
welche die Gemeinderäte wiederholen. Die Niederschrift über die Vereidigung wird von allen 
Ratsmitgliedern unterschrieben. Bürgermeisterin Böhler gratuliert allen Gemeinderäten und 
steigt in die Tagesordnung ein. 
 
 
 
 
TOP 6: 
Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter (Vorlage) 
 
 
Sachverhalt: 
Nach den Vorschriften der Gemeindeordnung sind aus der Mitte des Gemeinderates ein oder 
mehrere Stellvertreter des Bürgermeisters zu bestellen.  
 
§ 3 der Hauptsatzung der Gemeinde sieht die Wahl von zwei Bürgermeister-Stellvertretern 
vor.  
 
Bisheriger 1. Stellvertreter war Gemeinderat Hanspeter Asal und bisheriger 2. Stellvertreter 
war Gemeinderat Markus Stiegeler. 
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Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat wählt aus seiner Mitte den 1. und den 2. Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
 
Rechtslage: 
§ 48 Abs. 1 GemO, § 3 Hauptsatzung 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende erläutert, dass §3 der Hauptsatzung der Gemeinde Aitern die Wahl von 2 
Bürgermeister-Stellvertretern vorsieht und bittet um Vorschläge. GR Stiegeler erklärt, dass es 
in der Gemeinde Aitern Sitte ist, dass der Gemeinderat mit den meisten Stimmen Bürger-
meister-Stellvertreter wird. Dies wäre demnach GR Roland Pfefferle. Nachdem keine 
weiteren Wahlvorschläge vorliegen, lässt die Vorsitzende abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat wählt aus seiner Mitte Roland Pfefferle als 1. Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
 
Abstimmung: J:8, N:0, E:1 
 
Anmerkung: 
GR Roland Pfefferle wird einstimmig zum 1. Bürgermeisterstellvertreter gewählt. ( 1 Enth. GR 
Pfefferle) 
 
Die Vorsitzende bittet um Vorschläge für den 2. Bürgermeister-Stellvertreter. GR R. Pfefferle 
schlägt GR M. Stiegeler vor. GR Stiegeler schlägt GR G. Becker als 2. Bürgermeister-
Stellvertreter vor. 
Die Vorsitzende bittet zunächst um Handzeichen, wer GR M. Stiegeler als 2. Bürgermeister-
Stellvertreter wählen möchte. 
 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat wählt aus seiner Mitte Markus Stiegeler als  2. Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
 
Abstimmung: J:7, N:0, E:2 
 
Anmerkung: 
GR M. Stiegeler wird mit 7 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen (GR Stiegeler und Bgm. Böhler) 
zum 2. Bürgermeister-Stellvertreter gewählt. 
 
 
 
 
 
TOP 7: 
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Bestellung eines weiteren Vertreters nebst Stellvertreters für die GVV-Versammlung 
(Vorlage) 
 
 
Sachverhalt: 
Nach § 6 Abs. 2 der Verbandssatzung des GVV Schönau im Schwarzwald entsendet die 
Gemeinde Aitern neben dem Bürgermeister einen weiteren Vertreter in die Verbandsver-
sammlung. Dieser ist aus der Mitte des Gemeinderates zu bestellen. Bislang wurde für 
diesen weiteren Vertreter auch gleich ein Stellvertreter bestimmt.  
 
Bisheriger weiterer Vertreter war Gemeinderat Hubert Kessler; Stellvertreter war Gemeinde-
rat Martin Pfefferle.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat wählt aus seiner Mitte den weiteren Vertreter und seinen Stellvertreter für 
die GVV-Versammlung. 
 
 
Rechtslage: 
§ 6 Abs. 2 Verbandssatzung  
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende bittet um Vorschläge für die Vertreter für die GVV-Versammlungen. Sie er-
läutert kurz den Ablauf der Verbandsversammlungen. 
Aus dem Gremium werden GR Christian Kiefer, GR Julian Asal, GR Matthias Asal und GR 
Manfred Knobel vorgeschlagen. 
GR Knobel und GR Julian Asal lehnen ab. GR Christian Kiefer teilt mit, dass er sich erst in 
die Gemeinderatsarbeit einarbeiten will und deswegen nicht als 1. Vertreter für die GVV – 
Verbandsversammlung gewählt werden möchte. 
Die Vorsitzende bittet um Abstimmung für GR Matthias Asal zur Wahl als 1. Vertreter für die 
GVV-Verbandsversammlung. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat wählt aus seiner Mitte Matthias Asal als weiteren Vertreter  für die GVV-
Versammlung. 
 
 
Abstimmung: J:8, N:0, E:1 
 
Anmerkung: 
GR Matthias Asal wird mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung (GR M.Asal) zum 1. Vertreter für 
die GVV-Verbandsversammlung gewählt. 
 
Sodann bittet Bürgermeisterin Böhler um Vorschläge für die Wahl zum 2. Vertreter. Vorge-
schlagen wird GR Christian Kiefer. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat wählt aus seiner Mitte Christian Kiefer als  Stellvertreter des weiteren Ver-
treters für die GVV-Versammlung. 
 
 
Abstimmung: J:8, N:0, E:1 
 
Anmerkung: 
GR Christian Kiefer wird mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung (GR CHR. Kiefer) zum 2. Vertre-
ter der GVV-Verbandsversammlung gewählt 
 
 
 
 
 
TOP 8: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 
18.07.2019 
 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 18.07.2019 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende erläutert kurz die Tagesordnungspunkte der Verbandsversammlung und 
lässt über die folgenden Tagesordnungspunkte aus der Tagesordnung der GVV-
Verbandsversammlung abstimmen: 
 
TOP 6: 
Wahl des Verbandvorsitzenden und der Stellvertreter des Verbandsvorsitzenden 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Aitern stimmt einstimmig zu, dass die Verbandsversammlung in der Sitzung 
den Vorsitzenden und seinen Stellvertreter wählen wird.  
 
TOP 7.1: 
Elektroinstallation nach DIN 18382  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Aitern befürwortet die Beschlussvorlage einstimmig. 
 
TOP 7.2: 
Sanitärinstallation nach DIN 18381 
 
Beschluss: 
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Die Gemeinde Aitern stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
TOP 7.3: 
Fest eingebaute Sportgeräte 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Aitern stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 7.4: 
Heizungsinstallation 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Aitern stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 9: 
ELR-Schwerpunktgemeinde 
 
Die Vorsitzende erläutert, dass die Gemeinde Aitern überlegt hat, den Kauf des Rössle-
Areals als Schwerpunktprojekt einzubringen. Seitens der Verwaltung wurde von zu großen 
Investitionen, bei denen sich die Gemeinde zu hoch verschulden würde, abgeraten. Der Ge-
meinderat sprach sich gegen den Kauf des Rössles aus. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Aitern befürwortet einstimmig, dass ein Antrag auf ELR-
Schwerpunktgemeinde zu stellen sei. 
 
TOP10: 
Kläranlage Wembach: Erneuerung des BHKW – Zwischenstand - 
 
Das Gremium diskutiert über diesen TOP. Das Gremium ist der Meinung, dass die Variante 2 
sinnvoller ist.  
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Beschlussvorlage. 
 
TOP 11: 
Schallschutzmaßnahme Katholischer Kindergarten 
 
Die Gemeinde Aitern muss nicht abstimmen, da sie einen eigenen Kindergarten unterhält.  
 
TOP 12: 
Weiteres Vorgehen Schmutz- und Oberflächenwasserbeseitigung im GVV 
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GR R. Pfefferle fragt nach, ob es keine räumlich nähere Alternative zu dem beauftragten Bü-
ro Weber gibt und damit der Zeitplan früher realisiert werden könne. 
Hanspeter Asal meldet sich aus der Zuhörerreihe zu Wort. Er liefert Erklärungen zu diesem 
TOP, da er damals in der GVV Verbandsversammlung war. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Aitern stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 
 
 
TOP 13: 
Buchenbrandkindergarten, Festsetzung der Elternbeiträge für das Kindergartenjahr 
2019/2020 
 
Die Gemeinde Aitern muss nicht abstimmen. 
 
TOP 14: 
Bestellung von Verbandsobersekretärin Renate Schlageter zur Standesbeamtin für den 
Standesamtsbezirk Schönau im Schwarzwald 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Gemeinde Aitern. 
 
 
TOP 15: 
Annahme von Spenden 
 
Beschluss: 
 
Einstimmiger Beschluss der Gemeinde Aitern. 
 
 
 
 
TOP 9: 
Verschiedenes 
 
 
 
 
 
TOP 9.1: 
Einladung zur nichtöffentlichen Sitzung am 17.07.2019 um 19.30 Uhr 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende erinnert das Gremium an die nichtöffentliche Sitzung am Mittwoch, 
17.07.2019 um 19.30 Uhr im Ratssaal. Das Gremium bestätigt den Termin. 
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TOP 10: 
Fragen und Anregungen des Gemeinderates 
 
 
 
 
 
TOP 10.1: 
GR Pfefferle - Informationen vom Forst bzgl. Käferholz 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR R. Pfefferle fragt nach, ob es vom Forst Informationen über die Abholzung und Abfuhr 
von Käferholz gibt. Bürgermeisterin Böhler erkundigt sich über nähere Informationen beim 
Forstrevier. Sie teilt mit, dass in der Brennthalde ein 600 Meter langer Maschinenweg mit 
Wendemöglichkeit verwirklicht werden soll. 
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


